

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Зайцевой Инны Борисовны на тему «Специфика социально-психологических характеристик и поведенческих стратегий личности в условиях миграционного процесса (на материале региональных мигрантов и коренных жителей мегаполиса)», представленной на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 5.3.5. Социальная психология, политическая и экономическая психология (психологические науки)

Тема диссертационного исследования И.Б. Зайцевой «Специфика социально-психологических характеристик и поведенческих стратегий личности в условиях миграционного процесса (на материале региональных мигрантов и коренных жителей мегаполиса)» является современной и актуальной ввиду необходимости углубленного понимания миграции как многоаспектного социально-психологического явления современности и его влияния на психологическую структуру личности, ее способность к выработке адаптивного поведения.

Диссертация И.Б. Зайцевой имеет четкую структуру, отвечающую логике исследования, включает введение, три главы, заключение, список литературы. Работа носит теоретико-эмпирический характер. Согласно тексту автореферата, теоретическая и эмпирическая части взаимосвязаны и сбалансированы, что можно отметить как достоинство работы.

В первой главе автор анализирует психологические, социальные и экономические факторы внутренней миграции, обозначает причины, побуждающие личность к принятию решения об изменении жизненной ситуации (решение о миграции), а также основные стратегии поведения личности в условиях ненормативного жизненного кризиса. На основе теоретического анализа проблемы соискателем сформулированы гипотезы, цель и задачи эмпирического исследования.

Во второй главе диссертации И.Б. Зайцева обосновывает методы и методики эмпирического изучения социально-психологических характеристик и поведенческих стратегий личности мигрантов и коренных жителей мегаполиса, дает квалифицированную характеристику испытуемых, описывает эмпирическую базу исследования.

В третьей главе представлен анализ и интерпретация результатов эмпирического исследования специфики социально-психологических характеристик и поведенческих стратегий личности в условиях прохождения стадии миграции, связанной с интеграцией индивида в социальную среду мегаполиса. Изучены, в частности, такие социально-психологические характеристики, как самоотношение в совокупности его структурных составляющих, агрессивность и враждебность личности, толерантность к неопределенности, уверенность, находчивость и некоторые другие. Вызывает интерес позиция автора, различающего социально-психологические параметры и социально-психологические

характеристики личности. Подчеркнем, что использованный методический инструментарий корректно подобран, обоснован и соответствует исследовательской цели, является валидным по отношению к задачам и предмету исследования.

Диссертационная работа И.Б. Зайцевой имеет как теоретическую, так и практическую значимость. Теоретическая значимость заключается в том, что результаты выявления специфики социально-психологических характеристик и стратегий поведения личности в ситуации миграции расширяют научно-психологические представления о миграции как об уникальном социально-психологическом явлении и ненормативном кризисе, дополняют теоретические положения социальной психологии о структуре личности и используемых ею стратегиях совладания с трудными жизненными ситуациями при вхождении в новую социокультурную среду. Практическая значимость выражается в том, что полученные в исследовании результаты могут быть использованы в разработке программ по социально-психологическому сопровождению процессов адаптации и интеграции региональных мигрантов в социокультурную среду мегаполиса, а также в подготовке профильных специалистов, ориентированных на решение подобных проблем.

Положения, выносимые диссертантом на защиту, обоснованы результатами теоретико-эмпирического исследования и нашли свое отражение в выводах работы, представлены в публикациях автора по теме исследования, в том числе в журналах, рекомендуемых ВАК РФ для представления результатов исследований, выполненных на соискание ученых степеней кандидата и доктора наук.

Важно подчеркнуть ценность и научную новизну диссертационного исследования И.Б. Зайцевой. Ею получены новые научные данные, раскрывающие качественное своеобразие психологической структуры личности региональных мигрантов, высокую степень ее организованности, интегрированности включенных в структуру элементов, влияющих на функционирование всей системы. Представленные результаты, полученные в процессе методологически обоснованного, последовательного осуществления исследовательской работы, выступают несомненным достоинством диссертации.

Достоверность материалов исследования обеспечена основополагающими методологическими и теоретическими положениями, использованным комплексом методов исследования (теоретических, эмпирических, обработки и анализа данных), адекватных объекту, предмету, цели и задачам исследования, сочетанием качественного и количественного анализа результатов исследования.

Чтение автореферата побуждает адресовать автору следующий вопрос: возможна ли экстраполяция выявленной специфики психологической структуры личности в условиях миграционного процесса на личностные характеристики и стратегии поведения мигрантов из стран, входящих в СНГ, а также относимых к дальнему зарубежью? Подчеркнем:

